
TO IN ONO. 
Stoletnica Dobrilova. 

Letos praznuje slovensko-hrvaški narod istrski 
stoletnico po rojstvu velikega škofa Jurija Dobrila, 
čigar ime je ozko združeno z jugoslovanskim pre
porodom, 

Jurij Dobrila je bil rojen dne 16. aprila 1812. v 
siromašni kmetiški koči na Ježenju v občini tinjanski. 
Ljudsko šolo je dovršil v Tinjanu, učitelj mu je bil 
kaplan Radetič. Župnik in kaplan sta poslala fanta k 
fratrom v Pazin, kjer je končal ondotno „glavno šolo", 
a se potem vrnil domov, ker ni mogel študirati dalje. 
Morebiti bi bil Jurij ostal za vedno doma, ako bi se ne 
bil onega leta ponesrečil neki Rovis, katerega so pa-
zinski frančiškani nameravali poslati v frančiškansko 
gimnazijo v Karlovec. Fratri so se spomnili na prid
nega Jurija in tako se je deček napotil peš iz Ježenja 
v Karlovec; oče, ki ga je do Reke spremil, mu je dal 
ob slovesu tri forinte. Tu je izvršil šest gimnazijskih 
razredov in se potem zopet peš vrnil domov. Odtod 
se je napotil v Gorico, da dovrši ostala dva razreda 
»filozofije". Ravnatelj ga izprva ni hotel vpisati, češ, 
karlovški dijaki niso za nič, naj gre v Ljubljano. Vendar 
ga je Dobrila preprosil. Jesti je dobil z drugimi siro
maki vred v samostanu na Kostanjevici, spal pa je 
prvi mesec na klopeh v kostanjeviškem drevoredu, na 
katerih je tudi pisal svoje naloge. Ravnatelj in katehet, 
ki sta se kmalu prepričala o njegovih velikih sposob
nostih, sta ga priporočila bogati Pajerjevi rodbini, kjer 
je poučeval deco. Nato je vstopil v bogoslovje. Leta 
1837. je končal svoje študije in meseca septembra je 
pel prvo sveto mašo v Tinjanu. Starše so njegove 
študije stale do konca 21 goldinarjev, od katerih se 
je pa bilo 10 na poti izgubilo. Kaplan je bil Dobrila 
v Munah in v Hrušici, odkoder ga je škof Ravnikar 
poslal na Dunaj, kjer je postal doktor bogoslovja, nato 
pa je prišel za pridigarja v Trst in tu kmalu postal 
katehet in pozneje ravnatelj dekliške šole, potem pa 
ravnatelj četrtega bogoslovskega tečaja, ki je bil takrat 
nameščen v Trstu. Leta 1852. in 1853. je zavladala 
po Istri velika lakota. Dobrila je šel v Trstu od hiše 
do hiše in tako nabral 50.000 goldinarjev, kupil žita 
in ga poslal v Istro. Leta 1854. je bil imenovan za 
župnika in kanonika stolne cerkve. Leta 1858. je po
stal poreški škof, 1. 1875. škof tržaški, kjer je umrl 
13, januarja leta 1882. 

Dobrila je bil istrskim Hrvatom nekaj sličnega, kar 
nam Slovencem Slomšek. Sam je izkusil revščino, zato 
je ljubil svoj ubogi rod in mu pomagal. Oznanjal je 
ljudstvu božjo besedo v materinskem jeziku in spisal 
lepi molitvenik „Oče, budi volja tvoja", ki je od 1. 1854. 
doživel osem izdaj in ga ima skoro vsaka hrvaška hiša. 
Kot škof je živel silno varčno in od prihranjenih novcev 
ustanavljal šole in podpiral uboge dijake. Kar je danes 
istrskega izobraženstva, ki zagovarja pravice hrvaškega 
naroda, je skoro vse študiralo s pomočjo škofa Dobrila 
ali z dijaškimi ustanovami njegovimi. Ker je videl, kako 
neusmiljeno odirajo Italijani istrskega seljaka, je pod
piral gospodarsko organizacijo posojilnic in zadrug. On 

je tudi ustanovil prvi politični hrvaški list v Istri „Našo 
Slogo". Trideset let je škof oval Dobrila, in ta doba 
pomeni vstajenje istrskega naroda. 

Dva grobova. 

Pretekli mesec sta umrla dva slovenska pisatelja 
iz starejše naše generacije, dr. Jakob Sket in dr. J. Men
cinger. 

D r. J a k o b S k e t je bil rojen 1, 1852. na Sladki 
gori na Štajerskem in je postal 1. 1878. profesor na 
celovški gimnaziji. Tu je deloval do smrti 11. aprila 1.1. 
Kot naslednik Antona Janežiča je nadaljeval njegovo 
delo na slovstvenem polju. Priredil je staroslovensko 
čitanko in čitanke za vse razrede srednjih šol, Pre-
skrbel je tudi več izdaj Janežičeve slovnice, ki je 
dospela že do desete izdaje. Od 1. 1880. do 1886. je 
izdajal mesečnik „Kres", v katerem je objavil povesti 
„Milko Vogrin" in „Žrtva ljubosumnosti". Sodeloval je 
mnogo pri „Družbi sv. Mohorja", ki je prinesla tudi nje
govo povest „Miklova Zala". Upokojen kot vladni 
svetnik je deloval pri upravi „Družbe sv. Mohorja", 

Dr. J a n e z M e n c i n g e r , Mencinger je bil rojen 
1, 1836. na Brodu v Bohinju in se je po končani srednji 
šoli 1. 1857, vpisal na Dunaju v klasično filologijo, ki jo 
je pa kmalu popustil in prestopil na juridično fakul
teto. Ko je dovršil pravoslovne študije, se je posvetil 
odvetništvu. Kot advokat je najprej živel v Kranju, od
koder se je 1. 1882. preselil v Krško, kjer je ostal 
prav do svoje smrti. Z Mencingerjem je izgubilo slo
vensko slovstvo zanimivo osebnost. V zadnjih letih ni 
sicer ničesar več objavljal in menda tudi ne pisal, toda 
v mladostni in moški dobi je bil literarno zelo delaven. 
Že kot gimnazijec je pisal pesmi za Bleiweisove No
vice ter se pečal z estetiko, literarno zgodovino in umet
nostjo. Prva njegova novela „Jerica" je izšla 1. 1859, v 
Glasniku; že iz nje odseva njegovo jasno, zdravo pojmo
vanje življenja, V naslednjem letu (1860.) je Glasnik 
zopet prinesel dve njegovi povestici, in sicer „Vetro-
gončiča" ter „Zlato pa sir". L, 1861, je Mencinger ob
javil ravnotam zgodovinsko novelo „Bore mladost" iz 
časa bohinjskih fužin in graščakov ter 1, 1865, povest 
„Skušnjave in skušnje". Po tej povesti je Mencinger 
za 16 let odložil pisateljsko pero ter se posvetil študiju 
narodno-gospodarskih in narodno-političnih vprašanj. 
L, 1883. je zopet nastopil v Ljubljanskem Zvonu z 
daljšim spisom, ki ga je naslovil „Cmokavzar in Ušperna, 
izviren roman, ki ga je iz kanibalščine poslovenil Sivor-
Mencinger." Povest karikira banalni, sirovi ton neka
terih naših povesti (Mencinger je meril na Kodra). 
Najznamenitejše njegovo delo pa je „Abadon, bajka 
za starce", filozofski roman, ki je izšel 1. 1893. v Ljub
ljanskem Zvonu. ,.Bajka pobija pesimizem in dokazuje, 
da človeštvo vkljub temu pesimizmu vendar napreduje 
in da boljši časi nastopijo samo takrat, ko zavlada v 
zasebnem in javnem življenju krščanska morala in po
zitivna vera." (Glaser.) Zadnji Mencingerjev spis je 
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